

习近平同塞尔维亚总统武契奇举行会谈

新华社贝尔格莱德 5 月 8 日电 当地时间 5 月 8 日上午,国家主席 习近平在贝尔格莱德塞尔维亚大厦 同塞尔维亚总统武契奇举行会谈。 两国元首宣布,深化和提升中塞全 面战略伙伴关系,构建新时代中塞 命运共同体。

5月的贝尔格莱德,阳光明媚。 塞尔维亚大厦前,中塞两国国旗迎 风飘扬,仪仗队威武雄壮。习近平和 夫人彭丽媛乘车抵达时,塞尔维亚 总统武契奇和夫人塔玛拉在下车处 热情迎接。

武契奇为习近平举行隆重欢迎仪式。两国元首共同登上检阅台,军乐团奏响中塞两国国歌,鸣10响礼炮。习近平在武契奇陪同下检阅仪仗队。两国元首分别同对方陪同人员一一握手致意。

武契奇陪同习近平来到政府大 厦平台。大厦广场上,一万五千名塞 尔维亚民众挥舞中塞两国国旗,对 习近平表示最热烈的欢迎。习近平 向欢迎人群挥手示意。广场上响起 雷鸣般的掌声,欢呼声此起彼伏,经 久不息。

欢迎仪式后,两国元首分别举 行小范围会见和大范围会谈。

习近平指出,我很高兴应武契 奇总统多次邀请,时隔8年再次到 访美丽的塞尔维亚。武契奇总统率 多位重要政府高官赴机场迎接,特 别是刚才为我举办盛大欢迎仪式, 使我深受感动,深切感受到塞尔维 亚人民是中国人民的好朋友,对中 国拥有真挚的友好感情。

习近平强调,中塞铁杆友谊历 经国际风云变幻考验,有着深厚的 历史底蕴、坚实的政治基础、广泛的 共同利益、扎实的民意根基。近年 来,我同总统先生共同引领两国关系 实现跨越式发展,取得历史性成就。 特别是 2016 年中塞建立全面战略伙 伴关系以来,双边关系内涵更加丰 富、外延持续拓展,已经成为中国同 欧洲国家间友好关系的典范。行胜于 言。中方愿同塞方一道,继续风雨同 舟,命运与共,秉持铁杆友谊精神, 坚持和发展中塞友好,共同维护两国 根本和长远利益,并肩追求各自国家 发展和民族振兴,携手推进新时代中 塞命运共同体建设。

习近平强调,塞尔维亚是中国在 中东欧地区的首个全面战略伙伴。双 方合作为各自发展振兴注入强劲动 力,为两国人民带来实实在在的利 益。新形势下,塞尔维亚成为首个和 中国共同构建命运共同体的欧洲国 家, 充分体现了中塞关系的战略性、 特殊性和高水平。新时代中塞命运共 同体是中塞铁杆友谊的升华,也代表 了双方共同的价值理念和目标追求, 即共谋发展、合作共赢、彼此成就, 这是中塞两国以及世界上所有坚持 独立自主、追求和平和发展国家的共 同愿景。双方要诵讨构建新时代中塞 命运共同体,不断深化拓展高质量共 建"一带一路"和中国-中东欧国家 合作,助力两国各自现代化进程。

第一,突出两国关系的战略性, 把握双边关系大方向。中方支持塞尔 维亚坚持独立自主、走适合自身国情 的发展道路,支持塞方维护国家主权 和领土完整的努力。双方要继续坚定 相互支持,深化战略合作,维护好各 自政治安全和根本利益。

第二,坚持两国合作的务实性, 为两国人民谋福祉。中塞高质量共 建"一带一路"合作成效喜人。双方 要扎实推进交通和能源基础设施等 传统领域合作,如期实现匈塞铁路塞尔维亚段全线通车目标,共同运营好两国合作大项目,打造更多"小而美"的民生项目,持续释放积极经济社会效益。中塞自由贸易协定将于今年7月1日生效,中塞高水平相互开放必将进入新阶段。中方将继续扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,愿在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习交流。欢迎塞方增开贝尔格莱德至上海直航航线,全面深化人文交流。

第三,发扬两国关系的创新性, 开辟新的合作前景,将创新合作打造 成双边关系新的增长点。中方将在未 来3年支持50名塞尔维亚青年科学 家赴华开展科研交流访问,愿同塞方 加强人工智能领域合作,促进全人类 合理发展和应用人工智能。要共同反 对霸权主义和强权政治,共同反对集 团政治和阵营对抗,维护联合国宪章 宗旨和原则,践行真正的多边主义, 促进国际公平正义。

武契奇对习近平主席表示最热 烈的欢迎,表示,中国是塞尔维亚最 真挚的朋友。塞尔维亚是个小国,但 中国始终充分尊重塞尔维亚的主权 和领土完整,为塞尔维亚经济社会发 展提供宝贵支持。习近平主席是伟大 的世界领袖。在习近平主席坚强领导 下,中国取得举世瞩目的成就,成为 世界发展与进步的灯塔,在国际事务 中日益发挥重要领导作用。中国共产 党不仅为中国人民谋幸福,也为世界 人民谋福利。塞尔维亚人民对中国特 别是习近平主席充满感激和尊重,为 能同中国这样的伟大国家成为铁杆 朋友感到由衷骄傲和自豪。塞方坚定 支持中国在台湾等核心利益问题上 的正当立场。世界上只有一个中国,

塞方将继续毫不迟疑、毫不动摇地坚定支持中国。

武契奇表示,中国的投资与合作 极大地促进了塞尔维亚的经济社会 发展, 也提升了塞人民的生活水平。 特别是2016年以来,在习近平主席 亲自关心和支持下,河钢斯梅戴雷沃 钢厂取得巨大经济社会效应,不仅彻 底改变了钢厂的命运,也增强了民众 的信心和希望。塞尔维亚的未来同中 国紧密相连。塞方期待同中方密切各 领域、各层级交流,加强在基础设施、 新能源、创新、人工智能、人文等各领 域合作。积极推进高质量共建"一带 一路",如期完成匈塞铁路塞尔维亚 段建设,欢迎更多中国企业来塞投资 合作,期待开诵两国更多直航,以塞 中自贸协定生效为契机,进一步扩大 两国经贸合作。今天我们宣布提升塞 中全面战略伙伴关系、构建新时代塞 中命运共同体,必将成为塞中关系史 上新的里程碑。塞方坚定支持并将积 极参与习近平主席提出的全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡议. 同中方密切多边战略协作,共同反对 霸权强权,维护联合国宪章宗旨,捍 卫国际公平正义。

会谈后,两国元首共同签署《关于深化和提升中塞全面战略伙伴关系、构建新时代中塞命运共同体的联合声明》,并共同见证交换共建"一带一路"、绿色发展、数字经济、电子商务、基础设施、经济技术、信息通讯、农食、媒体等领域多项双边合作文本。

两国元首还共同会见了记者。

当天中午,武契奇和塔玛拉在塞尔维亚大厦为习近平和彭丽媛举行了隆重欢迎宴会。

蔡奇、王毅等出席上述活动。⑩1 (新华社记者 倪四义 刘华)

进一步提升看病就医获得感

——从多组数据看公立医院高质量发展

让群众看上病、看好病、少跑腿、少花钱,是公立医院高质量发展的努力方向。国家卫生健康委7日举行新闻发布会,用一组组数据勾勒出公立医院改革与高质量发展的成果。

建设 125 个国家区域医疗中心

国家卫生健康委体改司一级巡视员朱洪彪介绍,我国已设置13个类别的国家医学中心,建设125个国家区域医疗中心、114个省级区域医疗中心。这些医疗中心的设立,有助于进一步提升优质医疗资源可及性。

同时,国家卫生健康委在81个城市开展紧密型城市医疗集团建设试点,在全国县级层面全面推进紧密型县域医共体建设,为群众提供预防、治疗、康复、健康促进等一体化、连续性医疗卫生服务。

朱洪彪介绍,围绕公立医院高 质量发展,国家卫生健康委还支 持建设国家级临床重点专科 961 个、省级 3800 个、市县级 11000 个,开展全面提升医疗质量行动, 推广预约诊疗、多学科诊疗、日间 手术、检查检验结果互认等便民 惠民措施。

基层诊疗量占比 52%

推动公立医院高质量发展,如何确保基层医疗机构和偏远地区也能享受到优质的医疗卫生服务?

朱洪彪介绍,近年来,我国开展"优质服务基层行"活动和社区 医院建设三年行动,加强基层卫 生人才队伍建设,拓展家庭医生 签约服务内涵等,助力群众看病 就医更便利。

"公立医院的高质量发展,是各级各类公立医院的高质量发展,目的就是要让群众在家门口能够享受到优质的医疗卫生服务。"朱洪彪说,2023年基层诊疗量占比达到52%,基层医疗卫生机构对群众的吸引力

正逐步增强。

5500 多家医院提供"一站式"服务

在医疗资源有限的条件下,如何改进医疗服务模式?

国家卫生健康委医政司副司长 邢若齐介绍,一方面通过完善预约诊 疗制度、畅通转诊渠道,探索预就 诊、预住院等方式,缩短患者的等待 时间;另一方面简化流程,通过建立 "一站式"服务中心、推行"一次就诊 付费一次"等,减少患者来回奔波。

此外,完善多学科诊疗制度,开设麻醉、疼痛、健康管理等新型门诊,也能满足患者多样化的需求。

据介绍,目前全国有5500多家二级以上综合医院提供"一站式"服务,出院患者当日结算率达到77.7%。多学科诊疗服务模式推广至全国2400余家二级以上医院。2800余家二级以上医院至少开设了一类新型门诊。

打造 14 家公立医院样板

2022 年开始,国家卫生健康委选择 14 家公立医院作为试点,通过委省共建,打造公立医院高质量发展的样板。

朱洪彪介绍,这些试点医院聚焦 影响人民健康的重大疾病和主要问 题,加强核心专科能力建设,提升重 大疾病的诊疗能力和诊疗效果。同 时,紧盯国际医学前沿,在脑科学、再 生医学、生物医学等关键领域协同攻 关,并推进管理创新,提升医院管理 的科学化、精细化、智慧化水平。

据介绍,两年多来,试点工作取得积极进展,试点医院的疑难复杂疾病救治能力、技术创新能力、医院运行效率等,普遍好于同级医院平均水平。

朱洪彪表示,下一步将继续以人才、创新、技术、信息等为重点,推动试点医院高质量发展再上新台阶。 ⑩1 (新华社记者 李恒 董瑞丰 顾天成)